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jiva zaščita nezdravih 
razmer.

Marsikak greh bivše vlade »nacional­
nega« bloka je že popravljen, toda mno­
go grehov iz časov neslavnega PPŽ-re- 
žima je še ostalo. Med vsemi temi grehi 
pa je še največji — t i s k o v n i  z a k o n .
Ne zaradi novinarjev, ker ti so osebno 
od tega zakona profitirali to, da jim ni 
treba biti več tako borbenim, ko nekdaj. 
Temibolj ip a  zaradi javnosti, ki mora da­
nes prenašati tudi najtežje afere, ker je 
javna diskusija o aferah vsled tiskovne­
ga zakona — nemogoča.

Poleg cele vrste drugih gorostasnosti 
določa namreč tiskovni zakon, da mora 
obtoženi urednik v osmih dneh predlo­
žiti ves dokazni materijah Praksa, ki ni 
ravno pravici v ponos, je vse to poostrila 
v tej meri, da mora biti dokazni material 
skoraj tako popoln, kakor bi ga moglo 
•zbrati le sodišče koncem točno izvede­
nega dokaznega postopanja. Kadar pa 
kdo dela greh, ga dela v tajnosti in zalo 
je tudi naravno, da so vse afere zakrite 
v veliko meglo. Vrhu tega so skoraj vsi 
udeleženci pri aferi sokrivci in del teh 

I se vedno izmaže kot priča. Posledica 
vsega tega je, da bo tudi najbolj vesten  
novinar po vsej verjetnosti obsojen, tisti 
pa, ki ga vsa javnost dolži kot krivca, 
po še večji verjetnosti zmagovalec v pro­
cesu, ker pač tako hočejo neverjetne do­
ločbe tiskovnega zakona.

K vsemu temu pa prihaja še cela vrsta 
drugih težav, ki onemogočajo vsako svo­
bodo tiska. Na eni strani prevelika za­
poslenost novinarjev, da sploh ne uteg­
nejo zbirati dokaziLni material, na drugi 
strani silni pravdni in še silnejši odvet­
niški stroški, vprašanje odškodnine in 
včasih naravnost drakonične kazni, 
skratka, same določbe, ki so svobodo 
tiska docela ubile.

Škodo od tega pa ima država in  prebi­
valstvo, dobiček pa aferisti in ljudje, ki 
so se proti državnemu imetju zagrešili. 
Zakaj po današnjem tiskovnem zakonu 
je vsako preganjanje korupcije nemogo- 
ce *n ®dino poslanci lahko s svojo imu­
niteto napišejo še kako ostrejšo besedo.
'V se drugo pa mora molčati, ali pa pisati 
po takih ovinkih, da je že čisto vseeno, 
če sploh molče.

In tako je bilo mogoče, da časopisi ne 
morejo braniti niti državnega interesa, 
kadar ga ogroža brezvesten zasebnik. 
Zadostuje, da ena črka ne drži in brez­
vesten špekulant bo dobil polno zado­
ščenje, ‘patriotičen novinar pa bo odšel 
v zapor. \

Ravno te dni smo doživeli tak slučaj, 
ko so bili težko ogroženi ne samo držav­
ni, temveč tudi materielni interesi dr­
žavljanov, in vendar ni mogel noben list 
nastopiti v obrambo javnih interesov. In 
to je vzroik, da pišemo o potrebi tem eljiti 
reforme tiskovnega zakona.

Nič nimamo proti temu, če tiskovni 
zakon temeljito ščiti čast zasebnika in 
le pozdravljamo, če izginejo iz našega 
tiska oni osebni napadi, ki so bili zlasti 
ob volitvah edina modrost političnih 
strank. Toda ta zaščita ne sme iti tako 
daleč, da postane zaščita aferistov in  da 
.i( dokazno postopanje sploh onemogo­
čeno.

Odveč bi bilo naštevati še vse druge 
neverjetne napake tiskovnega zakona, 
ker jih je premnogo. Toda glavno napa­
ko treba predvsem podčrtati in ta je, da 
sedanji tiskovni zakon pod izgovorom 
zaščite osebne časti, ščiti vse one, ki te 
časti ne zaslužijo, ker so škodljivci jav­
nosti in dr/ave.

Sedanji tiskovni zakon je treba zato 
čim preje reformirati in čas bi že bil, 
da bi novinarji to zahtevo objavljali tudi cev.

Seja finančnega odbora.
CELO ŽERJAV ZA UNIVERZO V 

LJUBLJANI.
Beograd, 13. decembra. Včeraj popol­

dne se je na seji finančnega odbora na­
daljevala diskusija o proračunu v načelu.

Dr. Žerjav je zelo ostro kritiziral ves 
proračun, zlasti finančni zakon, v kate­
rem se  je težko ali sploh nemogoče 
spoznati. Pravi, da je treba finančni za­
kon vnovič tiskati in ga razložiti vsaj ta­
ko, da se  v njem ne poziva na razne 
uredbe in odredbe od štirih let nazaj, 
nato govori o posameznih postavkah v 
finančnem zakonu in pravi, da je nemo­
ralno (!) menjati pozitivne zakone s 
splošnimi uredbami. (A ko je bil dr. 
Žerjav v  vladi, se je delalo isto!) Z 
vprašanjem univerz ni treba hiteti. Tre­
ba je računati s psihologijo in ambicijo 
naroda, ki je im el svojo univerzo že v 
francoski dobi. Sem pri9taš edinstva, a 
to edinstvo se ne sme izvajati iz Beo­
grada, ki ni pokazal ambicije, da bi po­
stal naš kulturni centrum (To pravi da­
nes dr. Žerjav!) Ako se tako dela, bi se  
mogla ideja narodnega . edinstva kom­
promitirati. (Nobena vlada ni to edin­
stvo tako kompromitirala, ko vlada PP.) 
Dalje kritizira proračun s  tehnične in 
finančne strani in pravi, da se iz njega 
ne razvidi, kaj je kdo plačal in kaj ima 
dobiti. (In ko ste bili Vi, dr. Žerjav v 
vladi, ali je bil proračun boljši? Vpr. 
ured.) Eksekutiva se nahaja do 95 od­
stotkov v rokah Srbijancev. Poudarja, da 
plačuje Srbija nesorazmerno manj dav­
kov ko prečanski kraji in kot primer 
navaja davek na poslovni promet. Prosi 
ministra, da vse to pojasni in da uva- 
žuje njegove pripombe.

PRAVILEN ODGOVOR RADIČU.
Nato je podal Franc Smodej tole iz­

javo: Stjepan Radič je na zadnji seji 
finančnega odbora govoril o redukciji 
ljubljanske Univerze in prepustil ljub­
ljanski univerzi samo montanistiko. Dru­
ge fakultete, ako sem dobro razumel, bi 
lahko Slovenci posečali v Zagrebu, ker 
je Zagreb tako blizu Slovenije. Sloven­
ci zavračajo tako tutorstvo Stjepana Ra­
diča nad Slovenijo in njenimi interesi. 
Kaj bi rekel Radič, ako bi kdo od Slo­
vencev predlagal, da naj se nekatere 
fakultete v Zagrebu reducirajo zato, 
ker imajo Srbi in Hrvati isti jezik in 
da so zato nepotrebne nekatere fakul­
tete v Zagrebu. Radič bi se opravičeno 
bunil v tem slučaju. Mi Slovenci stojimo 
neomajano na stališču, da naš narod 
(Čujejo se  vzkliki: Kakšen narod?) mo­
ra imeti popolnoma neokrjeno univerzo 
in da se kultura in kulturne potrebe na­
roda cenijo ne samo po številu prebival­
stva, ampak po pridobitvah njegove kul­
ture in po relativnih njegovih kulturnih 
potrebah. Zato najenergičneje odklanja­
mo tutorstvo Stjepana Radiča nad kultu­
ro našega naroda, za katero ni Radič nič 
prispeval, ampak je naš narod s svojo 
lastno silo dosegel sedanjo kulturno 
stopnjo. Ako plača davek za svoje šol­
stvo, mora zahtevati tudi državni prispe­
vek za svoje kulturne potrebe. (Preda- 
vec: Ima smisel samo, ako poveste, da 
boste glasovali proti členu 44. finančne­
ga zakona). Smodej: Pravim, da stvar v 
vladi še ni rešena in bo se o njij še go­
vorilo. To je samo predlog. (Predavec: 
Vaša izjava pa vendar nima smisla, ako 
boste glasovali za ta predlog.) Smodej: 
Ne bomo glasovali za ta predlog.

Predsednik finančnega odbora Šečerov 
ugotovi, da sta se javila za besedo Joca 
Jovanovič in dr. Krajač in zaključi sejo. 
Prihodnja seja bo danes ob 4. popoldne.

SLAVA NA DVORU.
Beograd, 13. decembra. Danes slavi 

kraljevski dom svojo slavo Sv. Andreja. 
Dopoldne ob 9. bo sekanje kolača v 
dvorni kapeli, ki mu bo prisostvoval 
ožji krog pozvanih.

PRINC PAVLE V BUKAREŠTI. 
Bukarešta, 13. decembra. Princ Pav­

le in princesi Olga in Jelisava so pri­
speli v Bukarešto. Na kolodvoru sta jih
pričakovala princesa Ileana in naš po­
slanik Čolak^Antič.

REKONSTRUKCIJE VLADE NE BO.
Beograd, 13. novembra. Velja Vukiče- 

vič še vedno ni določil, kdaj bo sklical 
radikalni klub. Radikali mislijo, da se 
bo sklicala seja kluba v sredo, ko se 
sestane demokratski klub. Vukičevič 
zavrača vse vesti o rekonstrukciji vlade 
in ne misli izvršili kake politične izpre- 
membe. Stremi za tem, da se sporazu­
me s svojimi prijatelji glede sklicanja 
kongresa radikalne stranke. Kongres 
naj bi se  sestal v začetku februarja ali 
koncem januarja. Vukičevič je razposlal 
strankarskim organizacijam okrožnico 
glede organizacije in priprave za kon­
gres. Vukičevič odlaga vsa druga vpra­
šanja, dokler se ne reši to vprašanje.

nistru financ, da se začne proučavati 
vprašanje deetatizacije naših telegrafov 
in telefonov. Deetatizacija bi se izvršila 
tako, da bi se  ves telegraf in telefon 
dal lokalnim privatnim družbam, a pod 
pogojem, da v njem delajo in uprav­
ljajo državni uslužbenci.

PREDLOG O DEETATIZACIJI TELE­
FONA.

Beograd, 13. decembra. Minister po­
šte in telegrafa Kočič je predlagal mi-

po listih, ne pa samo na svojih kon­
gresih.

Tisk mora biti svoboden, to ni samo i 
zahteva demokracije, temveč je tudi v : 
interesu države in vseh davkoplačeval-

ZA VARNOST V JUŽNI SRBIJI.
Beograd, 13. decembra. Včeraj od 7. 

do 9. in pol je bila v predsedništvu vla­
de konferenca med Veljo Vukičevičem  
in velikimi župani iz Vranje, Skoplja, 
Bitolja in Štipa. Te konference se je 
udeležil tudi načelnik oddelka javne 
varnosti v ministrstvu notranjih del La­
zič. Na konferenci se je razpravljalo o 
merah, ki jih je še treba ukreniti za 
popolno varnost na jugu. Vsi veliki žu­
pani so poročali o prilikah svoje obla­
sti in  o korakih, ki so jih storili za za­
ščito prebivalstva pred makedonstvu- 
juscimi. Ako se bodo dogodili novi vpa­
di makedonskega komiteta, bo storila 
vlada vsekakor v Sofiji nove korake.

GRČIJA BO STAVILA NAM NOVE 
PREDLOGE.

Atene, 13. decembra. »Elefteron Vin- 
na« javlja, da bo Mihalokopulos po kon­
čani konferenci z Briandom, ko se po­
vrne v Atene, podal v Beogradu nove 
predloge za ureditev grško-jugosl o ven­
skih odnošajev. Trdi se, da je Jugosla- 
vija pripravljena sprejeti te predloge.

JUTRI SEJA SKUPŠČINE.
Beograd, 13. decembra. Na prvi seji 

narodne skupščine dne 14. t. m. bo od­
govoril pred predhodom na dnevni red 
namestnik ministra financ dr. Spaho na j 
vprašanje narodnega poslanca Vasilija 
Trbiča o zatvoritvi skladišča nepredela- j 
nega tobaka v Bitolju in Kmševacu. i

Bodrero pri M arinkovih.
Beograd, 13. decembra. Včeraj je po­

selil italijanski poslanik v Beogradu 
Bodrero dr. Marinkoviča in se  mudil pri 
njem dalje ča?a. Istotako je posetil vče­
raj Marinkoviča poljski poslanik Oken­
ski.

Glede na poset Bodrera se v politič­
nih krogih naglaša, da so poseti v zad­
njih dneh v zvezi s prizadevanji, ki se  
delajo, da bi prišlo do iskrenega zbli- 
žanja med nami in Italijo. Znano je, 
da se poleg tega dela tudi v Parizu na 
tem, da tudi Francija pride do čim srč- 
nejših odnošajev z Italijo.
, Vprašanje se smatra za zelo resno in 
težko zaradi pogoja in zahtev, ki jih 
stavi Italija in so sedaj še popolnoma 
neznane, a se dado slutiti. V političnih 
krogih se pripisuje tem posetom velik  
pomen, in to tem bolj, ker se misli, da 
je sedaj nastopil ugoden moment, da 
politika obeh držav krene na drugo pot. 
Sicer pa se smatra, da bi vsaka po­
ostritev odnošajev lahko privedla da 
težkih posledic.

ITALIJANSKE ZAHTEVE.
Pariz, 13. decembra. Po vesteh iz Že­

neve je zvedela sedaj francoska javnost 
prvikrat o napetih odnošajih, ki vlada­
jo med Francijo in Italijo. Značilno je 
pisanje lista »Information«, ki po dob­
ljenih informacijah z merodajne itali­
janske strani tako resumira italijanske 
zahteve: I. Priznanje italijanske supre- 
macije na Balkanu, zlasti še na Jadra­
nu. 2. Primerna modifikacija francoske 
politike. 3. Francija se mora obvezati, 
da ne bo podpirala Jugoslavije v njeni 
protiitalijanski politiki. 4. Rešitev itali­
janskega vprašanja v Tunisu in 5. Fran­
cija se  mora odreči svoji dosedanji fa­
šistični politiki.

Isti dopisnik javlja, da je italijanska 
vlada voljna vzpostaviti normalne diplo­
matske odnošaje s  Francijo le takrat, 
ako se izpolnijo ti pogoji. V Rimu sma­
trajo, da bi bil brezuspešen vsak za­
četek pogajanj, dokler italijanska vlada 
ne bo imela jamstva, da bodo te zahteve 
brezpogojno sprejete.

POLICIJA POMAGALA PRETEPATI 
ŽIDE.

Bukarešta, 13. decembra. V Bukarešti 
je bil o priliki demonstracij ranjen am e­
riški kapetan Keler. Ta pravi, da je g le­
dal, kako so študenti razbijali trgovine, 
a policija in žandarmerija sta jim po­
magale. Rumunski študenti so vedeli, da 
je on ameriški oficir in so ga ravno za­
radi tega napadli in ga hoteli ubiti. Štu- 
detni so ga pustili ranjenega ležati, ker 
so mislili, da je mrtev.

RUMUNSKI ŠTUDENTI ŠE NE MIRU­
JEJO.

®ukft*ešta, 13- decembra. Študenti 
vseučilišča v Jassyju so proglasili stav­
ko zaradi prepovedi manifestacij. Sku­
pina študentov je šla po ulicah in raz­
bijala židovske sinagoge in trgovine. V 
sinagogi je bilo 30 Židov, ki so jih na­
bili. Vojski se je posrečilo narediti red. 
Aretiranih je bilo 30 študentov. Tudi v  
Bukarešti je vojska zasedla vse židov­
ske ustanove.

Kakor javljajo iz Erdeljskega, je za­
prla tam policija okrog 200 študentov, 
od katerih jih je bilo 50 izpuščenih na 
svobodo.

Bukarešta, 13. decembra. Na včeraj­
šnji seji ministrskega sveta je bilo skle­
njeno, da se kaznujejo vsi krivci izgre­
dov v Velikem Varadinu. Upravnik me­
sta v Velikem Varadinu in Kološvaru 
in večje število državnih uradnikov bo 
izmenjanih.
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Ž u p an sk o  v a r  Sanje v Ljubljani. !v<ui Podlesnik:

Včerajšnji esdeesarski [..-poldnevnik je 
silno ogorčen, ker se ni po.rjen dr, i-uc. Kri­
če na .‘klerikalce, ker da so pogazili občinsko 
avtonomijo in napoveduje polom klerikalne 
stranke pri prihodnjih volitvah, ker da so 
Ljubljančani ,proti onim, ki teptajo občinsko 
avtonomijo.

Kakor nas na eni strani veseli, da je celo 
esdeesarski list zalezel med branitelje avto­
nomije* tako pa moramo vse to nečedno 
ogorčenje odkloniti, ker je notorično dejstvo, 
da je  ravno isti esdeesarski list z navduše­
njem branil svoje generale, ko so ti kot prvi 
pogaziili ljubljansko avtonomijo. Za take bra­
nitelje avtonomije, ki gredo za njo v boj le 
tedaj, kadar za tevajo to nji strankarski in­
teresi — lepa hvala! Zlasti še, ko je ravno 
gre.i SDS, da je Ljubljančan zgubil smisel 
za svoje avtonomne pravice. Leta dolgo je 
SDS z imenovanji gerentov spravljala ljub­
ljansko avtonomijo ob veljavo in učila Ljub­
ljančane, da ne vel a avtnomija, če je Ljub­
ljana v rokah klerikalcev. Sedaj so tu posle­
dice, da se Ljubljančani za avtonomijo niti 
ne zmenijo in da ijim je vseeno, če je na 
m agistratu kom isar ali župan, samo če se 
dobro upravlja.

Priznavamo, da ta naša trditev ni za Ljub­
ljančane niti najmanje laskava, toda tako je 
in to resnico treba povedati. Če ne bi biio 
tako, ali bi bilo mogoče, - a  je pri zadnjih 
občinskih volitvah zmagala stranka, ki je 
kot prva pogazila ljubljansko avtonomijo?

To nečedno špekulacijo z ljubljansko avto­
nomijo je treba prib iti najprej, k e r tvori ta 
špekulacija nekako ozadje za krili o po tr­
ditvi oziroma nepotrditv-i ljubi :anskega žu­
pana. In da bo tudi to vprašanje docela raz­
čiščeno, da bo tudi tu resnica jasna, še en­
k rat par besedi o tem vprašanju, pa čeprav 
smo pri vsej stvari interesirani le toliko, 
k a ta r  vsak ljubljanski volivec.

Dejali smo, da vsled kršene pogodbe z dne 
19. februarja 1923 dr. Puc in  g. Turk ne mo­
reta biti potrjena za žu,pana, ozir. podžupana, 
ker sta oba s svojimi podpisi jamčila za iz­
vršitev pogodbe in nista izvajala potrebnih 
konsekvenc, ko je njunina stranka prelomila 
dano besedo.

Naša izvajanja so bila vseskozi samo stvar- 
na, broz vsake osebne note in so zato na­
pravila tudi svoj učinek. Vsak, kdor je bral 
naša izvajanja, je moral priznati, da drže, 
da jim ni mogoče v nobenem oziru ugovar­
jati, ker je tako, kakor smo napisali.

To je esdeesarski tisk indirektno tudi pri­

zmi), ko ni na naša izvajanja javno niti re ­
agiral. In ni reagiral, icp av ve, da se naša 
beseda sliši r a  zelo visokih n est h.

Ce niso esdeesarji reagirali javno, pa s 
lom seveda ni rečeno, da niso reagirali tudi 
privatno in skušali naš dokument oslabiti. 
Po ovinkih so prišli v ati k z nekaterim i 
vplivnimi osebnostmi in p.o svojih posred­
nikih Jiim začeli govoriti, da naš argument 
ne drži, ker je bil tudi dr. Žerjav po kršitvi 
ene iste pegedbe, ki jo  'e sopodpisal, ime­
novan za ministra. Tedaj da je bilo priznano, 
da naš argument ne drži.

Strmimo, da si kdo sploh upa navajati tak 
argument, ker je dvakrat drzen. Prvič po­
meni drznost napram  avtoriteti drugega 
ustavnega faktorja, drugič p-a pomeni nad vse 
drzno pačenje resnice. Je to argument, ki je 
naravnost klasičen po svoji brezmiselne«ti. 
Spada v eno kategorijo argumentov, po ka­
terih  je sploh vse dovoljeno, ker ni vendar 
na svetu greha, 'ki ga že ne bi tudi drugi 
storili.

Če je mogel postati dr. Žerjav minister, 
kljub teinu, da Slovenci vemo, da je tudi on 
podpisal pogodbo, ki jo je njegova stranka 
■prelomila, potem je bilo to  mogoče le vsled 
tega, ker ni bil Beograd o vsaj stvari dobro 
informiran. In da ni Beograd vedno tako in­
formiran, za to zna poskrbeti gotova gospo­
da. Ali pa je mogoče to, da so vladale ta­
krat v Beogradu tako gnile razmere, da je 
mogel postati minister človek, čegar podpis 
ne drži.

Če pa so enkrat bile take gnile razmere 
mogoče, ni treba, da bi bile vedno mogoče. 
In sedanja vlada je tudi jasno in javno po­
vedala, da takih razmer noče trpeti in  zato 
je njena dolžnost, da brez ozira na levo in 
desno stori svojo dolžnost. Kdor sam omalo­
važuje vrednost svojega podpisa, ne spada 
na javno mesto!

V prašanje potrditve ali nepotrditve ljub­
ljanskega župana nima v današnjem stanju 
prav nobene zveze z ljubljansko atvonomijo, 
ker gre le za to, ali krenejo naše javne raz­
mere na boljšo pot ali ne. Gre za to, ali bo 
Ljubljančan videl, da treba dano besedo 
spoštovati, ali pa bo spoznal, da je ni treba 
spoštovati, če zahteva tako politična kon­
junktura.

Samo za to gre in zato je odgovornost me­
rodajnih činiteljev tem večja.

Stvar je jasna, argument drži, troba samo 
še tisto moralično silo, da bo argum ent uve- 
1 ja vi en. Ta morallčna sila pa je predpogoj, 
da pridemo v redne razmere.

H S. S. In S. L S.

Dunajsko pismo.
Odhodnica poslanika Milojevira.

Po odhodu poslanika g. Tiče Popoviča, ki 
je bil tu jako nepriljubljen, je prižel na nje­
govo mesto meseca januarja leta 1924 se­
danji poslanik dr. Milan Gj. Milojevič iz Bu­
dimpešte, kam or je pa šel Tiča Popovič. — 
Pri letošnjih volitvah v Narodno skupščino 
je  bil dr. Milojevič izvoljen na Davidovi- 
čevi listi in je zato dal diplomatski službi 
slovo, kateri se je bil posvetil od svoje mla­
dosti. Diplomat po poklicu je bil kakor na­
lašč prim eren za Dunaj, kjer so zbrani dip- 
lomatje z vsega sveia tako nekako, kakor 
v nevtralni Švici. Zato je tu stik med diplo­
mati bolj ozek nego v drugih velikih mestih, 
kjer različni državni interesi narekujejo 
tudi razmerje med diplomati samimi. Kako 
je bil dr. Milojevič upoštevan v diplomat­
skem koru, to je pokazala odhodnica, k i so 
mu jo priredili vsi tu alvreditovani diplo- 
malje v hotelu Imperial, o čemer so poro­
čali tudi vsi naši listi. Kako pa je priljub­
ljen v tukajšnji jugoslovanski koloniji, ena­
ko njegova vrla soproga gospa Jelena, to 
je pokazal poslovilni večer, ki mu ga je pri­
redila v soboto zvečer tukajšnja kolonija v 
Kursalonu na Ringu.

Na objavo v tukajšnjih dnevnikih se je 
zbrala v elegantnem Kursalonu odlična druž­
ba tukajšnje naše kolonije, skoro dvesto po 
številu, v glavnem samih predstavnikov na­
ših dunajskih društev. Za spomin na Dunaj 
in tukajšnjo kolonijo mu je bil izročen na­
lašč za to priliko narejen album, za kate­
rega je naslovno stran naslikal mladi slo­
venski slikar Ljubi voj Ravnikar. V okvirju 
so umetniški izdelani pogledi na: Rathaus, 
Sehonbrunn, sv. Štefan, poslopje našega po­
slaništva, parlament in univerza, a na sredi 
nad tekstom je poslanik pri svoji pisalni 
mizi. Tekst se glasi:

»Kolonija Srba, Hrvata i Slovenaca u Beču 
kraljevskemu poslaniku gospodinu dr.-u Mi­
lanu Gj. Milojeviču prilikom njegovog od- 
laska za narodnog poslanika u Narodnu 
Skupili nu, i njegovoj supruzi gospodji Je ­
leni, za uspomenu na oproštajno veče 10. 
decembra 1927. a u znak dubokog pošto- 
vanja.«

V imenu kolonije je pozdravil poslanika 
in njegovo soprogo dr. čovič-Plenkovič in 
jima v slovo in spomin izročil album z vse­
mi podpisi navzočih članov kolonije. Na to 
pa so se vrstili govorniki vseh naših dru­
štev: podpornega društva, pravoslavne cerk­
vene občine, Udruženja žena, Hrvatskega 
društva »Prosvjeta«, Slovenskega krožka, 
akademskega društva »Sloga«, ki mu je pri­
javilo imenovanje za prvega častnega čla­
na, in končno je govoril še upravnik poslov 
poslanski svetnik Gjorgjevič.

Govornik Slovenskega kluba je porabil to 
priliko, da je vpletel utemeljitev potrebe 
posebnega slovenskega društva, da bi en­
krat za vedno odbil jezikanje nekaterih pa­
tentiranih integralnih jugoslovenov. On je 
namreč uvodoma prinesel pozdrave le jugo­
slovanskih članov Slovenskega krožka in je 
dejal, da v tej omejitvi morejo poslušalci 
videti vso tragedijo mladega slovenskega 
naroda. Govoril je o viharnih vekih na slo­
venski semlji od starih Rimljanov dalje do 
današnjih dni, da zato mali narod ni mogel 
ohraniti svobode in si ustvariti svojega dr­

žavljanstva, pač pa je  razcepljeno padal na  
vseh m ejah pod jarm e tujčeve pete. Vsled
tega je bil naš narod do vojne razcepljen 
med troje držav, in v eni teh na šestero de­
žel, s šestimi avtonomijami, šestero je bilo 
glavnih mest, šest različnih bojev za sam 
narodni obstanek. Omenil je nem ški most 
do Adrije, ki bi imel svoje temelje globoko 
v slovenski zemlji — ali naš narod je imel 
toliko odporne sile, da je onemogočil nem­
ške naklepe. Andre Cheradane je še par let 
pred vojno izdal knjigo, v kateri je v be­
sedi in sliki pokazal tistih 100 km od Ce­
lovca do Trsta, ki jih je naš narod stoletja 
branil proti mogočnemu sosedu. Prišla je 

.svetovna vojna, a kaj nam je prinesla? Zo­
pet je naš narod raztrgan in razbit med 
troje držav. . .  Ali je treba le še ene be­
sede, da bo tragedija malega naroda vsako­
mur jasneje pred očmi?

Naš Slovenski krožek je mala slika in 
logična posledica te naše tragedije. Ako 
smo tu trije Slovenci sedli za eno mizo, 
smo imeli često troje različnih potnih listov. 
In da bi združili vse Slovence brez razlike 
potnih vizumov, da se nam v tem velikem 
mestu ne potujčijo, za to simo našli obliko
— Slovenskega krožka. In vse kaže, da bo 
to prvo in najaivahnejše naše društvo na 
Dunaju.

Ako pa je mogel prinesti oficijalne po­
zdrave 'le v imenu jugoslovanskega članstva 
poslaniku kraljevine SHS, tedaj pa mu nihče 
ne more zabraniti, da ne bi izrekel odlični 
dvojici .bratskega srbskega naroda simpa­
tije vsega Slovenskega krožka, dviga čašo 
in zakliče staro in vedno lepo slovensko 
zdravico: Kolkor k a p ljic ...

Splošen odmev te zdravice je bil,, da so 
vsi odlični predstavniki naše kolonije na 
Dunaju razumeli opravičenost in eminentno 
važnost našega edinega slovenskega društva 
na Dunaju. In to dejstvo je vredno s po­
sebnim naglasom zabeležiti in si zapomnili.

Gospod poslanik je v svoji zahvali omenil 
veliko lepih misli ki si jih moramo zapom­
niti; Posebno nam je priporočal, da vsa tu­
kajšnja društva in vsi naši tu živeči rojaki 
skrbno dalje negujejo prijateljske vezi med 
obema državama kar je bila ves čas njegova 
glavna naloga. Lepih naukov je dal posebno 
naši mladini v društvu »Sloga«, katere čast­
ni član je zdaj postal. Omenil je tudi, da 
je diplomat od mladih let, bil je že v mno­
gih mestih, ali ta leta na Dunaju mu osta­
nejo v najlepšem spominu.

Po dokončanih govorih so se podpisali 
v album še ostali navzoči, ki prej niso pri­
šli na vrsto, in  v veselem razpoloženju smo 
ostali skoro do polnoči.

Poslanik odide definitivno 22. t. m., a 17. 
bo še tu in pripravi naši koloniji v prosto­
rih poslanstva sprejem na počast kralje­
vega rojstnega dne, kakor običajno najprej 
s cerkveno šlovensnostjo, potem pa s kon­
certom in rautom na poslanstvu, kar zna 
vedno z velikim ukusom prirejati njegova 
vrla pomočnica, gospa soproga Jelena.

Slovanska kolonija na Dunaju se le težko 
loči od te ljubeznive dvojice, kateri Selimo 
vse sreče v domovini to na novih potih truda 
in delovanja.

A. G.

_ Kako pa se je zadržalo pri vsem tem naše 
ljudstvo? To ljudstvo se, razven na naših me­
ja ., ni prav nič razburjalo ob nacionalnem 
vprašanju, ker se niso razburjali voditelji, ki 
nacionalnega vprašanja med ljudstvo nosili 
niso. To naše Ijudsivo je  bilo veselo, da so 
se mu popravljale ceste, gradili mostovi, u re­
jevale vede, da je moglo dihati in živeli. Krč­
m ar in trgc,vec na deželi je sicer včasih ne­
kaj zasanjal o Rusih in Srbih, toda te nje­
gove sanje so šle za lem, da bi bilo potem 
konec gospodarstva klerikalcev. Tako je  sa­
njal tudi naš učitcP, ta takrat najbolj bedni 
med slovensko inteligenco, ki je moral živeti 
od obljub liberalcev in beraške plače, na ka­
tero je pritisnil k lerikalni deželni odbor. — 
Če se je  takrat govorilo o vojski, je imel naš 
kmet pred  očmi samo vojsko z Italijo, katere 
pa ne bo prej kot takrat, ko umre cesar. Da 
bi bila vojska se sk o m  drugim mogoča, o tem 
se pri nas ni premišljevalo, zdelo se je ne­
mogoče. — Vse drugače v tem eziru pa je 
bilo na nadih, mejah. Kraigerjev roman 
».Kontrolor Škrobar« nam pove, kako je bilo 
po Š taerskem ; še hujše je bilo na Koroškem 
in nič manj hudo v Trstu in okrog njega, 
kjer je psa živela in plamtela močna sloven­
ska zavest, katere ni mogel udušeti niti nem­
ški uradnik, niti od dunajske vlade z veliko 
obzirnostjo negovani Italijan. Nad tem ljud­
stvom, nad temi res do duše in  iz srca zaved­
nimi Slovenci se je iz Ljubljane od obeh stra­
ni veliko grešilo, ko je na zadnjem katoli­
škem shodu, ki se je vršil pred vojsko v Ljub­
ljani. začel govoriti dr. l’re'c o trpljenju ko­
roških Slovencev, je  tedanji namestnik de­
želnega /predsednika, grc-f Chorinsky, de­
monstrativno zapustil dvorano in dejal zunaj 
stoječim: »-Saj je to lahko vse res, toda to 
naj pripoveduje koroški vladi.« Pa so se 
našli, k i so temu grofu pritrjevali. Trst Ce­
lovec, Gorica, Gradec, to so bila mesta, nod 
katere je spadal velik del Slovencev, kjer pa 
so smeli njih zastopniki samo presiti in nič 
zahtevati. Razumljivo je, da Slovenci v teh

IV-
obmejnih k ra  ih niso bili zadovoljni s c?n- 
traln'- slovensko politike', ki se je kuhala v 
Ljubljani. Imeli smo »Ciril-Metcdovo druž­
bo«: in Slovensko Stražo«, toda obe ti dve 
organizaciji sla  mogli nuditi le kapljice žej­
nim, le dr b.ine lačnim. Na Dunaju se ni 
Spregovorila (d ietna beseda njim v prilog, 
če  se je, je naletela na pes m e.1, ki pa v 
Ljubljani ni vznemirjal.

Kdo je bil, ki je med nami tedaj mislil 
globoč/e in gledal preko mej ozke domovine? 
T. je bil naš študent. Tisti študent, ki se je 
utrdil ob Masarykovem realizmu v Pragi 
in študiral mizerijo naše nacionalne politike 
iz Dunaja in Gradca. Ta študent ni sanjal o 
Petrogradu, k i je  bil Slovencem tako daleč, 
kot njega car jnužiku. Ta študent je še l med 
brate Hrvate in med Snbe. Te je študiral in 
vezal z njimi prijateljske vezii od pesmi do 
slike od lene knjige do politike.

Ko so padli s  srbskega prestola Obrenoviči, 
je sicer zašumelo tudi po naši deželi, toda ta 
šum je prihajal od ogrčenja liberalcev in 
klerikalcev »nad strašnim zločinom«. Samo 
naš mladi, nepriznani študent je zasanjal 
svoj prvi sen o Jugoslaviji. '

Naš km et je slišal o Srbih samo tedaj, ko 
mu je pokojni pcslanec Povše razkladal po 
shodi' , kako prav da je storila Avstrija, da 
je zaprla meje proti Srbiji, ker drugače bi 
prihajala čez te meje okužena srbska živina, 
ki bi okužila še našo živine in nje cene.

Skoraj neverjetno, ampak resnično je, da 
je ena sama slovenska knjiga vzbudila več 
zanimanja in več sroa za trpečo rajo Bosne 
in Hercegovine in s tem tudi za brate preko 
Donave, kot vsa tedanja slovenska politika- 
Ta knjiga je bila Podlimbarskega »Gospodi0 
Franjo«. Iz srca pisana je segala do src.

Toda kaj, ko pa je bila v naši javnosti 
tedaj navada, da se je na vse, kar je mejilo 
od Zagreba naprej proti jugu, gledalo skozi 
dunajska očala in se sm e:alo neslanim vicoin 
dunajske »Muškete in berlinskega »Simpli- 
cissimusa« o ušivih srbskih patricijih.

Politične vesti.
r= Šaljiva politika »Slov. Naroda«. Dan za 

dnem poroča »Slov. Narod<, kako pada Vu- 
kičeviceva vlada, dan  na dan prerokuje, kako 
bo padla in  dan na dan tolaži svoje nekri­
tične bralce, kako se pripravlja v državi no­
va vladna kombinacija. Ali od vseh teh pre­
rokovanj, od vsega tega zatrjevanja in poro­
čanja se dosedaj še ni izpolnilo nič drugega, 
ko da je vsak dan sproti bilo vse to prero­
kovanje in poročanje ovrženo. Ali popoldan­
ski esdeesarski dnevnik se za vse te žalostne 
izkušnje in še bolj žalostne blamaže ne zme­
ni in veselo razk lada  še naprej svojo hum o­
ristično politiko. V čeraj .pa se je povzpel do 
še prav  posebno originalne trditve. P iše 
namreč v velikih črkah, da se odločitev ved­
no bolj približuje. To pa je res, kakor smo 
vsak dan bližji koncu sveta. Bog ve, če smo 
tudi vedno bližji onemu dnevu, ko bo »Slov. 
Narod« spoznal smešnost svojih prorokovanj 
in ko ga bo srečala — pamet!

— Angleški lahouristi proti Rothernierovi 
akciji. Izvrševalni odbor češkoslovaške soci- 
alno-demokratske stranke je pred kratkim 
poslal na Angleško pariškega dopisnika »Pra­
va Lidu«, dr. Winter-a, da stopi v zvezo z 
merodajnimi krogi delavske Stranke in jih 
opozori na nevarnost, ki grozi socialni demo­
kraciji srednje Evrope od Rothennerove ak­
cije. Dr. VVinter se je že vrinil iz Anglije in 
njegova misija se je v polnem obsegu posre­
čila. Zastopniki labouriistov so m u izjavili, 
da ne bodo niti direktno, niti indirektno pod­
pirali akcije lorda Rothermera. Je  sicer res, 
da je delavska stranka na stališču, da mirov­
ni dogovori, k i so določili usodo Evrope, ne 
odgovarjajo svojemu namenu in da je njih 
revizija potrebna. Toda način, kakor je začel 
svojo akcijo lord Rothermere, ne more ozdra­
viti razmer v Srednji Evropi.

— Italijanske nade na generala Avarescu-a.
Poročevalec »Piccola« javlja iz Bukarešte, da 
je situacija zelo napeta in da se pričakuje 
radikalna izprememba, ki bi jo izvršil ge­
neral Avarescu. Neki prijatelj generala Ava- 
rescu-a je namreč sporočil italijanskem u no­
vinarju, da je regentski svet pripravljen po­
veriti sestavo nove vlade Avarescu-u. Libe­
ralna stranka da je  po vrsti doživela tako 
težke udarce, da ne more rešiti države iz 
sedanje ostre politike in gospodarske lerize. 
Manoilescuijev proces, sm rt Bratianu-a, ne­
uspehi v zunanji politiki in zlasti nemožnost, 
d abi dobila, zunanje posojilo, vse to doka­
zuje, da je rešitelj situacije le general Ava­
rescu. Ta bi seveda vse to dosegel in poleg 
toga bi rešil Rumunijo iz  izolacije,, v katero 
je prišla vsled svoje jugofilske (!) politike. 
General Avarescu tudi >ne prikriva svojih 
simpatij za Mussolinija in to je tudi vzrok, 
da vidi italijanski poročevalec že Avaerscu-a 
na vladi.

=  Chamberlain o svojem razgovoru i Lit- 
viiiovim. Dopisniku »Daily Heralda« je izja­
vil Chamberlain, da smatra svoj razgovor z 
Litvinovim za prezgoden, ker še ni nobena 
od obeh vlad izpremenila svojega stališča v 
spornih vprašanjih. On je storil vse, da bi 
Litvinovu izbil iz glave njegovo fiksno idejo, 
da pripravlja britanska vlada napad na so- 
vjet§ ali da jo hoče z ustvaritvijo kontingen- 
talnega bloka izolirati. Toda vsa njegova pri­
zadevanja so bila zaman in zato tudi ni ob­
rodil sestanek z Litvinovim nobenega p ra ­
vega uspeha.

=  Bojna napoved Moskve II. internacio­
nali. Z velikanskimi ovacijami je sprejel So­
vjetski kongres Buharinovo poročilo o delo­
vanju stranke v III. internacionali. Jasno je, 
da sta danes Stalin in Buharin edina v o d i­
telja ruske komunistične stranke. V sv o je m  
poročilu je razvijal Buharin v glavnem 'iste 
nazore ko Stalin. Stabilizacija kapitalizma v 
Evropi mora nujno poostriti nasprotja mod 
kapitalističnimi državami. To pa mora nujno

roditi nove vojne, ki morajo enako nujno 
povzročiti nove revulucije. Da je  ta Joba ze 
prišla, kažejo njeni prvi znaki: revolucija na 
Kitajskem, angleški štrajk  in dunajski ne­
miri. Ker pa postaja revolucionarno gibanje 
zopet močno, treba pričeti najostrejši boj 
preti II. in ternacionali in njenemu reformiz- 
mu ter sočialiniperializmu.

-  v  Hong-Kongu je izbruhnila  revolucija. 
Pravi »Slovenski Narod«, ker menda ne ve, 
da je  Hong-Iiong angleška posest in od Kan­
tona nad 100 kilometrov daleč. Narava pa je 
poleg tega poskrbela še na d rug  način, da 
revolucija i z  K antona ne m ore preskočiti V 
Hong-Kong, k e r  je  Hong-Kong na otoku. P® 
kdo bi bil tako natančen, ko pa po svoji kri­
tičnosti slavni bralci »Slov. Naroda« ital; ve­
do, da Kanton ni isto ko Heng-Kong.

=  Sovjetska vlada namerava kolonizirati 
Sibirijo. Sovjetska vlada hoče dvigniti gospo­
darski pomen Sibirije in se pripravlja sedaj, 
tla izvede svoj kolonizacijski načrt. Za en­
k ra t hoče odpreti za poljedelstvo nad eno 
milijardo hektarjev zemlje. V petih letih  naj 
bi bil ta načrt izveden in naseljenih naj bi 
bilo dva milijona kolonistov. Na ta  način bi 
sovjetska vlada dosegla tudi velik finančen 
uspeh, ker bi kolonisti ogromno dvignili bo­
gastvo Sibirije. Po svojem naravnem boga­
stvu se more namreč Sibirija meriti z vsemi 
deželami sveta in  nobenega dvoma ni, da bo 
Sibirija čez par desetletij prva kolonizacij­
ska zemlja na svetu, ki bo uspešno konkuri­
rala s samo Ameriko.

BOLJŠI GOSPOD.
Ljubljanska drama je vprizorila v soboto, 

10. t. m., Hasencleverjevo komedijo »Boljši 
gospod« v režiji gospoda Šesta.

Snov je zajela iz one sodobnosti, ki živi v 
hrepenenju malih sužnjev današnjega dru­
žabnega reda, v srcu filmskih navdušenk in
— v možganih jeguljastih dramatikov, med 
katere spada z navadnim instinktom za ba­
nalno modernost obdarovani Hasenclever.

iDružini Compass načeluje stari šef firme, 
bogataš in vseh človeških lastnosti prost or­
ganizator, mož svoje žene, k i je v najboljših 
letih, in oče hčere Lie ter sina Harryja. Skle­
ne poročiti hčer, ki inserira svojo ženitno 
ponudbo in se seznani z Moebijem, malo 
sentimentalnim izkoriščevalcem ostarelih 
ženskih src. Ta dva popolna računarja se 
zaljubita, Moebius stre s svojimi »sijajnimi 
talenti« odpor starega Compassa in njegovi 
zaroki sledi zaroka Harryja s  hišno Alino, 
•mati odide z detektivom pl. Schmekanom v 
ljubezensko bodočnost, kakršno si je mož že 
v prvem aktu ustavril s  svojo prijateljico- 
Delo je banalno do kosti in famozno prire­
jeno za današnje predmestje ter — Jj j!"
žabno kremo. Priznava l e  b r e z o b z i r n i  za» -  
žek in parjenje ter etično r e š u j e  p 
človeštva, ki se  v današnjih ča&di i za 
svojo boljšo podobo. S k rb n o  ]ei ^zpusccno 
vse, ob kar bi se mogla g la d k a  n ■ spodtak- 
niti; delo je sp o so b n o  za vprizontev v formi 
revije.

Režiser se je zel° p o tr d i l  z vpnzoritvijo, 
ki ie b ila  gladka in  cel° z>vahna. Inscenator 
ie n a p r a v i l  dobro odersko sliko in igralci 
so z n a v d u š e n j e m  ustvarili prav dobre tipe.

Vse to — za ničvredno delo. Ali bo koga 
pri gledališču zabolela glava zaradi te kon­
statacije? Imamo svoje narodno gledališče, 
Ui je vprizonio Cyrana odlično, k i vedno 
boljše vprizarja Shakespeareja, ki hoče tudi 
moderno produkcijo primerno pokazati in — 
pada lu z vsemi svojimi silami v noč ter po­
trjuje vse naše dvome o umetniškem vod­
stvu našega prvega odra. Ali je kdo izjema? 
(kldahnili si bomo, če se bo uveljavil!

F. Mesesnel.
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Stran S

Dnevne 'vesti.
— Odlikovanje. Nadzornik na velepose­

stvu Klevež, občina Šmarjeta, Ignacij Kržan 
je odlikovan s srebrno medaljo za držav­
ljanske zasluge.

— Protest proti nameravani ukinitvi dveh 
fakultet na ljubljanski univerzi. Odhor d ru­
štva .industrijcev ju veletrgovcev v Ljubljani 
je na svoji seji dne 2. decembra t. 1. sklenil 
objaviti sledečo izjavo: Društvo industrijcev 
in veletrgovcev v Ljubljani, ki šteje med 
svoje člane skoro da vso industrijo in  vele­
trgovino Slovenije in ki združuje torej naj- 
jačje davkoplačevalce Slovenije, polaga naj­
večjo važnost na to, da ostane slovenska uni­

ji varza neokrnjena. Zato protestira proti na- 
i  meravani ukinitvi medicinske in tehniške
’ fakultete, ker sta obe fakulteti za samostojni 
»razvoj gospodarskega in kulturnega življe­
nja Slovenije ne obhod no potrebni. Poleg 
vseh raalogov, ki so bili za potrebo nadalj- 
nega .obstoja teh fakultet že s strani najbolj 
kompetentnih faktorjev izneseni v javnosti, 
povdarja društvo še posebno, da je sloven­
ska univerza nastala po soglasni volji in  iz 
kulturnih potreb prebivalstva Slovenije. Za­
to se na niei ne sme ničesar opuščati proti 
volji Slovenije.

— Kongres mednarodne univerzitetne fe­
deracije za Društvo narodov. Predvčeraj­
šnjim dopoldne se je vršil v Beogradu kon­
gres mednarodne univerzitetne federacije za 
Zvezo narodov. Kongresu so prisostvovali 
tudi francoski poslanik Darde, nemški po­
slanik Olshausan rumunski poslanik Emandi 
ter avstrijski poslanik Hoffinger s številno 
zastopanim osebjem svojih poslaništev. 
Naše zunanje ministrstvo je zastopal pomoč­
nik zunanjega ministra in opolnomočeni mi­
nister Steva Pavlovič. Zborovanje je otvo- 
rii profesor beograjske univerze in častni 
predsednik univerzitetne organizacije naše 
države za Zvezo narodov Mileta Novakovič, 
■ki je konstatiral v svojem govoru, da Zveza 
narodov po 81etnem delovanju dveh najvaž­
nejših problemov še ni rešila, to je razoro­
žitev in osiguranje miru. To prihaja od 
tod, ker se predvojna m entaliteta v Evropi 
se ni izpremenila. Govornik je pozval aka-

trebe izvežbanih delovniii sil iz vrst privat­
nega nameščenstva obračajo na gornji 
urad. Urad posreduje za obe strani, za deio- 
dajalce kot delojemalce popolnoma brez­
plačno.

— Podpornemu društvu slepih v Ljubljani, 
WeUov* ulita 12 so darovali: Dr. Milan re r-  
ko, Moste, mesto cvetja biagopok. gospej 
Luizi Leustek 2C0 iD:in; vesela družba pri 
»Korelnu« v Planini pri Sevnici 44 Din, Vik­
tor Zelene, Vrhnika, mesto cvetja na gro-b 
pok. prijatelju Francu Ravaekarju v. Boh. 
Bistrici 100 Din; Šarc «11 ed vika 200 Din; 
Furlan Franja, Novo mesto 100 Din; Kobal
G., Vrhnika 150 Din, vse mesto venca na 
grob pokojnemu gosp. Gabrijelu Jelovšek-u 
na Vrhniki. Vsem plemenitim darovalcem 
izreka tem potom svojo najiskrenejšo zahva­
lo odbor.

— Razpisane sodne službe. Pri deželnem 
sodišču v Ljubljani je razpisano mesto pi­
sarniškega predstojnika. Prošnje je vložiti 
do dne 10. januarja 1928. *— t r i  okrožnem j

imel čedni žandar celo drzno čelo, da je list 
tožil. Ko pa je vložil radi zadeve narodni 
poslanec dr. Žanič v narodni skupščini in ter­
pelacijo, je bil Žakič aretiran  in  je bila uve­
dena zoper njega kazenska preiskava. Tekom 
preiskave^ je prišlo na dan, da ima Žakič 
na vesti še dva druga slučaja zlorabe urad­
ne oblasti. Te dni se je vršila zoper lopova 
v Somboru obravnava. Obsojen je bil na 
12 let težke ječe. Javnost je vzela sodbo z 
zadovoljstvom na znanje.

— Katastrofalen tornado. Kapiten itali­
janskega parnika »Pilsen , ki je priplul 
pravkar iz Indije v Trst pripoveduje, da je 
naletel v bližini Bombaya na silen tornado, 
v sl e d katerega se je potopilo več parnikov 
in ki je zahteval baje okoli 700 človeških 
žrtev. Kapiten pripoveduje, na je naletel na 
morju na zaboj, v katerem je blodilo petero 
ljudi že 13 dni po morju. Ponesrečenci so 
morali baje pometati že več tovarišev, ki so 
umrli od gladu in  žeje, v morje .

— Hočan potres v Južni Ameriki. Pred­
včerajšnjim so čutili v Saiiago de Chile pre­
cej močan, d a lje . časa trajajoč potres. Po­
tres je povzročil v mestu veliko paniko.

— Velike poplave v Italiji in Severni Af-
sodišču v Novem mestu je razpisano mesto ! r’ki- Iz Milana poročajo: Več kot teden 
pisarniškega predstojnika. Prošnje je vlo- , dni trajajoči .nalivi so povzročili v raznih 
žiti do dne 10. ianuaria 1828. 1 krajih gorenje in srednje Italije .znatno ško-žiti do dne 10. januarja 1928.

— Iz državne službe. Za ekonomskega 
uradnika sreza Maribor, levi breg, je ime­
novan pripravnik kmetijskega referenta 
istega sreza Ivan Zupan. — Arhivski urad­
nik pri velikem županu ljubljanske oblasu 
Oroslav Kočevar je upokojen.

— V imenik zdravniške zbornice za Slo­
venijo je vpisan zdravnik v Ljubljani dr. 
Josip Bezek.

— Iz uradnega poročila šolskega sveta v 
Trstu posnemamo sledeče podatke: P rebi­
valstvo Julijske Krajine v decembru 1924 
1,684.983, učiteljev 4.553, šol 5.712. Na vsakih 
1000 prebivalcev je bilo torej 2-70% učite­
ljev in 3-4)5% šol. Pod izrazom šola se ne 
razume šolsko poslopje in tudi ne razredi, 
ki so združeni v enem in istem poslopju^ 
temveč posamezne skupine učencev, ki pri­
padajo enemu ali več razredom. Ker je en 
sam učitelj lahko poučeval več takih sku-

*tevil0 šol večje od števila učiteljev. 
Višja prom ile glede učiteljev izkazujejo" v

demsko mladino, da naj stori vse, kar je v \ Italije sledeča šolska okrožja- Tridentska 
njem moči, da se razširi ideja Zveze naro- j Benečija 3'69, Pijemont 2‘85, Ladi 2'84 in 
dov na vse strani. Za prof. Novakovičem ; Marko 2*82. Glede šol pa sledeče: Marke 
■o govorili med drugimi: zastopnica blroa 4’32, Tridentinska Benečija 3'85, Umbrija 
za mednarodne študije v Parizu Lucija Ci- | 3-81 in Abruci 3-76. Julijska Krajina je te-
m«?*,n T d s r n n m  ;  n i p r  n o r f i n n a r m  n » n r ln  «-1^1.» j  • • v . .  _ i -.5 . J Jmera, zastopnik mednarodnega urada dela 
Dušan Draškovič, predsednik mednarodne 
univerzitetne konfederacije dr. Robert Mal­
tini, bivši predsednik mednarodne federa­
cije za Zvezo narodov W. Yoold, generalni 
tajnik organizacije študentov za Zvezo na­
rodov dr. Robert Candrix in končno pod­
predsednik mednarodne dijaške organiza­
cije za Zvezo narodov Milič ,nakar se je 
zborovanje zaključilo.

— Uredba o borzah dela. Minister za so­
cialno politiko je podpisal novo uredbo o or­
ganizaciji posredovanja dela. Z uredbo, ki 
je stopila že v veljavo, je točno določena na­
loga in  delokrog državnih borz dela ter usta­
nov, ki so z borzami dela v zvezi.

7~ zakonski načrt o pospeševanju živino- 
i i 0" P^jedeljskem ministrstvu je bil iz­

delan nov zakonski načrt o pospeševanju ži­
vinoreje. Načrt se predloži v kratkem  na­
rodni skupščini.

— Pravilnik o uvozu plemenske živine. 
Poljedelsko ministrstvo je izdalo nov pra­
vilnik o uvozu plemenske živine. Pravilnik 
•je že stopil v veljavo.

Kongres slovanskih naravoslovcev v 
Pragi. Koncem julija 1928 se vrši v Pra­
gi kongres slovanskih .naroslovcev. Kongre­
sa jse udeleže delegati iz Češkoslovaške, 
Poljske, Bolgarske in iz naše države.

— Most preko Mure v Gornji Radgoni. V 
sporazumu z Avstrijo zgradi država nov

iz Gornje Radgone v Radkersburg v 
ttvstnju Stroški so preračun jeni na 3 mili­
jone dinarjev.

— Nov cigaretni papir. S 1. januarjem
umakne nionopoiska uprava iz prometa ban- 
dalirani papir v zvezkih po 0.50, 0.80 in
0.90 Din. Mesto tega papirja pride v promet 
posebna vrsta cigaretnega papirja v zvez­
kih po 1 do 1.50 Din. Stare vrste cigaret­
nega papirja se bodo smele prodajati do 30. 
junija. Želeti bi bilo, da bi bil novi papir 
boljši od dosedanjega . . .

— Obnova katastralnih knjig, uničenih

mka, je  umrl te dni v eni od pariških bolnic 
nenadoma na posledicah operacije. Albert 
Clemenceau je žrtev tenisa. Pri igri ga je 
zadela žoga v želodec te r  ga tako poškodo­
vala, da so ga morali operirati. Med ope­
racijo ga je zadela srčna kap. Po smrti forata 
Alberta ima Clemenceau, razven enega sina 
in dveh hčera, samo še 87 letno, precej bo­
lehno sestro.
. . .  S n e g .  od sobote sneži skoraj po vsej 
Sloveniji. iPonekodi .je zapadlo že do V, m
snega.

— V Splitu verujejo še vedno v čarovnice.
V neki ulici splitskega predmestja Beli va- 
roš se je pripetil te dni zanimiv slučaj. Star­
ka babura Vlaga se je pritožila na policiji, 
da jo sosedji preganjajo in m altretirajo. Po- 

uJMceiMJ1 zvaai na odgovor so n^kafori iznvili Ha ie 
pn požaru ju stične palače na Dunaju. Kot . starka poštena inVnHm i '  ‘ J . ,
f,r & «*-» , *> «*• <">.»*■ j«

to sklepajo, so izjavili, da starka otroke, če

i daj izkaaovala 15% analfabetov, manjši od 
stotek so izkazovala sledeča okrožja: Ligu­
rija 10, Lombardija 9, Pijemont 7, Triden­
tinska Benečija 2. Razmeroma visoko število 
analfabetov v Julijski Krajini pripisujejo 
predvojni šolski upravi in  poudarjajo, da je 
največ analfabetov med starejšimi ljudmi.
Pri tem pozabljajo, da gre veliko število 
analfabetov v Istri — kajti 'ta del Julijske 
Krajine izkazuje pred vsem veliko nepis­
m enih ljudi — na račun istrskih itaJdjana- 
šev, k i so se z vsemi silami upirali ustano­
vitvi ljudskih šol za slovansko prebivalstvo.
Dočim so drugi slovanski kraji, k jer ni bilo 
te ovire imeli malo število analfabetov, tako 
je sežanski okraj v odstotkih izkazoval manj­
še število nepismenih ljudij, kakor mesto 
Trst, ker je bila šolska uprava vendar le v 
rokah istih  Italijanov, ki vladajo tudi da­
nes.

— Mednarodni evharistični kongres v 
Avstraliji. Kot poročajo iz Rima, se vrši 
prihodnji mednarodni evharistični kongres 
prihodnje leto v Sidneyu.

~  Ctfmenceaujevega brala usmrtila te­
niska zoga. Albert Clemenceau, mlajši brat .  , , , , , ■ -
bivšega francoskega ministrskega predsed- g‘?.boic(? deprim irau. Izogibal se je svo-

,•    i  • i  • .  .  11V1 n n i i o t o l i m r  o n  n i  l i . n l / v l  X  — . V ___ :   y

a j ih gorenje in srednje Italije znatno ško­
do. V Bologni je udrla v 200 hiš voda. Že­
lezniška proga Bologna—Ancona je pretr­
gana. V provinci Cremoni so narasle vse 
reke. Ker je porušila voda na več krajih 
nasipe, so številne hiše v resni nevarnosti.
V Kalabriji je zasul zemeljski plaz dve ose­
bi ter povzročil znatno materijalno škodo. 
Pravtako poročajo iz Orana ob afriški obali
o velikih poplavah v tamkajšnjih pokraji­
nah. Štiriindvajset ur je lilo kot iz škafa. 
Železniška zveza med Oranom in Arzervom 
je pretrgana. Kraj Masla je pod vodo.

— Štiri dni preden je prestal kazen po­
begnil. Stettinsko sodišče je obravnavalo te 
dni nenavaden slučaj. \Valter Schmitz je 
bil obsojen radi hudodelstva ropa na šest 
let ječe. Štiri dni preden je kazen prestal, 
jo je popihal. Da bi si pridobil denar za 
vožnjo v svoj rojstni kraj, je ukradel v bliž­
nji vasi več kokoši. Vprašan, zakaj je štiri 
dni pred potekom kazni dezertiral, je odgo­
voril, da so zakrivili to njegovi živci. So­
dišče ga je obsodilo na 7 let ječe.

— Pastor, ki razpečava sredstva za od­
pravo ploda. Te dni je bil aretiran v Lon­
donu duhovnik anglikanske cerkve, ki je 
vzdrževal že več let pod imenom svoje so­
proge, ki je na precej slabem glasu, tovar.ifo 
za fabrikacijo sredstev za odpravo ploda.
V tovarni so našli številna pisma žen, ki so 
zahtevale taka sredstva. Stvari je prišla na 
sled neka policijska uradnica potom časo­
pisnega oglasa »dr. Hanne Brown«. Areti­
ran, je pastor sprva tajil, spričo nepobitnih 
dokazov pa se je m oral udati ter je svojo 
krivdo skesano priznal.

— Poizkusen samomor Dietnega dečka.
V enem od b u dim p e š t an s ki h predmestij se 
ju odigrala te dni pretresljiva tragedija. Ko 
se je vrnila vdova Marija Molnar s svojima 
hčerkama in svojim odraslim sino-nj z dela 
domov,_ je ležal najmlajši, 91etni Ferdinand, 
onesvešcen na tleh. Poklicali so zdravnika, 
hi je ugotovil, da se je zastrupil deček s 
fosforjem. Prepeljali so ga v bolnico, kjer 
so mu izprali želodec. Ko se je zavedel; je 
izpovedal, da ^se je hotel usmrtiti, ker ni 
znal rešiti računske naloge. Tragedija pa 
ima v resnici globlje ozadje. Ko je hotel 
oče, ki je bil hud alkoholik, pred par me­
seci v pijanosti zadaviti m ater, ga je starejši 
sin zaklal. Prizor je videl tudi 9ietni Fer­
dinand. Od tedaj je postal preje živahni de-

mič in L. M. Škerjanc. Predprodaja vstopnic 
v Matični knjigarni.

1— Jubilej znanstvenika na ljubljanski
univerzi, .profesor klasične filologije ,na 
ljubljanski univerzi dr. Ivan Lunjak je praz­
noval te dni osemdesetletnico svojega roj- 
stva. Ob tej priliki so mu priredili sluša­
telji klasične filologije na univerzi intimno 
slavlje. Jubilant .je bil nad 30 let reden 
profesor univerze v Odesi, odkoder je mo­
ral oditi v vojnem času v Gradec, nakar je 
zasedel po prevratu stolico klasične filo­
logije na naši univerzi. Iz klasičnega se­
minarja naše univerze je izšlo pod njegovim 
vodstvom že 12 diplomiranih profesorjev, 8 
suplentov in nekoliko doktorjev. Jubilanto­
vim slušateljem se pridružimo tudi mi ter 
mu kličemo: Na mnoga leta!

1— Gospa Fanetta Hernisdorf-Billinova go­
stuje danes v torek, dne 13. t. m. v ljubljan­
ski operi in sicer poje vlcgo Santuse v Me- 
scagnijevi operi »Cavaler.ia rusticana<. Po­
leg nje nastopijo v tej operi še gg. Medvedo­
va, Poličeva ter Kovač in Janko. Pred »Ca- 
vallerio rusticano: pa se pojejo Leonca- 
callovi »Glumači* z gg. Mitrovičevo ter Ro- 
lodkovoim, Gospodi.nom in šubijem v glavnih 
vlogah.

1— Instrukoija in društvo slušateljev fi­
lozofske fakultete v Ljubljani. Na zadnjem 
občnem zboru društva slušateljev filozofske 
fakulie.e ljubljanske univerze smo pretre­
sali zlasti žalostni položaj akademikovJilo- 
zofov. Izmed vseh fakultet se mora ravno fi­
lozofska borili z največjimi gmotnimi teža­
vami. Državne štipendPe so ukinjene že ne­
kaj let — in drugih podpor je zelo malo, ta­
ko da niti v poštev ne pridejo — filozof-aka- 
demik pa je .navadno revnih staršev sin, si­
cer z malim zadovoljen, pa kljub temu več­
krat lačen kakor sit in navadno brez de­
narja. Društvo slušateljev filozofske fakul­
tete v Ljubljani naproša radi tega starše, 
ki imajo v srednjih šolah dijake, ki morda 
potrebujejo instrukcije v tem ali onem pred­
metu, da se v vseh slučajih obrnejo pred­
vsem na odbor društva. Ta bo preskrbel in­
štruktor ie, in  sicer iz one skupine, v kate­
ro spada predmet, v katerem potrebuje di­
jak pomoči. Nadalje naproša folozofsko dru­
štvo vse gg. profesorje, da ga pri tem pod- 
jiirajo in staršem nasvetujejo akademike- 
filozofe za inštruktorje. Vzajemno združeni 
kličemo: s v o j i  k  s v o j i m !  — Odbor.

•liki, ko so  zažgali subverzivni elementi na 
Dunaju justiono palačo, uničene med dru­
gim tudi katastralue knjige od I. do IX. in 
XX. dunajskega okraja, nižje avstrijska de­
želna deska, knjiga rudarskih koncesij in k 
omenjenim knjigam spadajoči dokumenti. 
Dunajsko sodišče sedaj te knjige obnavlja. 
Zato poživlja vse v inozemstvu živeče inte 
resente, da 
mente.

naj predlože potrebne doku-

i. ?pe? 11(' zSmi;i na progi Split—Zagreb.
V soboto je skočil na progi med Splitom in 
Solinom neki tovorni vlak s tira. Nezgodo 
je povzročilo dejstvo, da so se tražnice raz­
širile in deloma popokale. Materijailne ško­
de ni bilo.

— Oblastni odbor za posredovanje dela 
privatnih nameščencev v Ljubljani. Gleda­
liška u|ica štev. 8 ima v evidenci sledeče 
službe iskajoče moči: 12 trgovskih pomoč- 
11‘kov prodajalcev raznih strok, 5 bla­
gajničark, 3  izložbene aranžerje, 5 trgovskih 
potnikov, 1 8 knjigovodij bilancistov in po­
možni ti, 11 korespondentov v raznih jezikih, 
4 trgovs.ee poslovodje raznih strok, 8 pisar­
niških uradnikov, 3 obratovodje za kemična 
podjetja,^ 5 rudarskih tehničnih uradnikov, 
3 pomožne carinske posrednike, 4 prak- 
tilcante za urade, 10 kontoristi.nj, 7 
skladiščnikov, stenografinj v raznih jezi­
kih 3 rudarske geometre, 2 drogista, 8 teh­
nične risarje, 2 elektrotehnična uradnika, 1 
bnodograditelja, 3 šumarske uradnike, 3 la­
borante za proizvajanje špirita. — Vsa p. n. 
podjetja se naprošajo, da se v slučaju po-

j'0 dražijo preklinja ter da so prepričani da 
je vec otrok iz njihove kakor tudi iz sosed­
njih ulic baš radi tega umrlo.

— Čeden orožniški narednik. Meseca de­
cembra 1926 je šla 20 letna E. P. iz Topolje 
v Baranji s svojo materjo in dvema drugi­
ma ikmeticama iz iste vasi v Sombor na se­
menj. Med potjo so srečale ženske orožni­
škega narednika Jovana Žakiča ki jih je 
pod pretvezo, da nimajo dovoljenja zalo 
aretiral in odvedel v občinski zapor v Bez- 
dami. Okoli polnoči je prišel orožnik v za­
por ter odvedel E. P. v orožniško vojašjiico, 
pod pretvezo, da jo bo zaslišal, v resnici 
pa zalo, da bi jo posilil, kar pa se mu je 
sele posrečilo potem, ko je zlomil njen od- 
por s tem da jo je pretepel na žive in 
mrtve z bikovko. Ko je pozneje neki osi­
ješki list o zverinskem zločinu poročal, je

jih prijateljev ter se ni hotel ž njimi več 
igrati. Podnevi, kadar so bili mati, brat in 
sestre na delu, se je zapiral in sameval v 
stanovanju. Domneva se, da je iskati pravi 
vzrok njegovemu samomoru v težki duševni 
depresiji.

— Dvoglasna božična pesem s spremlje- 
vanjem klavirja: Gustav Ipavec — Josip 
Pavčič »Sveta noč« je izšla v založbi Jugo- 
-slovenske Matice in  se dobiva po vseh knji­
garnah po 7 Din. Skladbica je izredno pri­
merna za božično proslavo bodisi doma, na 
raznih božičnih prireditvah ali pa v oerkvi, 
saj ima zelo priprosto, a izredno učinkovi­
to spremljevanje. To je prva pesmica te vr- 
ste v slovenski založbi, zato proč s podobnim 
tujim blagom, ki se ga naši ljudje o Božiču 
tako radi poslužujejo.

— Dve božični razglednici je založila te 
dni .lugoslovenska Matica, in sicer po ori­
ginalih Maksima Gaspari: Jaslice in Franjo 
Kopača: Poprtnik, božični običaj iz Poljan­
ske doline. Razglednice so štiribarvna umet­
niška reprodukcija, ki se je v vsakem oziru 
izvrstno posrečila. Cena 1.50 Din za komad. 
Naroča se jo pri Jugoslovenski Matici v 
Ljubljani, šelenburgova ulica 7/II.

Ljubljana.
1— V proslavo rojstnega dne Nj. Vel. kra­

lja Aleksandra I. se vrši v petek, dne 16. 
1- ni- simfonični koncert, katerega priredi 
orkestralno društvo Glasbene Matice ljub­
ljanske, pomnoženo z člani Muzike dravske 
divizijske oblasti. Na sporedu sta Bethovno- 
va predigra Egmont in  simfonija št. 1, da­
lje Debussvjeva suita Childrens Corner in 
Grieg,ove skladbe: Večer na planini, Pri zi­
beli, Norveški ples št. 2 in Udanostna ko­
račnica. Koncert vodita diregent Emil Ada-

Gramofon Din 5 7 V -  , 3 6 5 * —
Harmon ka Din 740 —  360 - ,  2 0 0 * — 
Viiolin* v etuiju Din 45‘ , 3 t S  —
Mandolina Din 2 ’0‘ , 1 6 0 * —
GH ra Din 3>0 — , 2 7 0  —

Gramofonske plošče, strune, ustne harmonike In 
okarine. Vodi se samo blago najboljše kakovosti.

Velpfroovlna R Stermeckl. C«>i|e.
Velika bniična proda)*

Dopis.
Iz Ribnice. Mladina tukajšnje meščanske 

šole je  pod vodstvom g. učitelja Christofa 
Karla v nedeljo, 4. t. m. stopila pred jav­
nost in presenetila občinstvo z dovršenim 
nastopom na odru »Katoliškega prosvetne­
ga društva« pod zastavo »Rdečega križaš, 
oznanjujoč m ir in spravo. Igrala je »Kro­
jačka junačka« tako Je po in se kretala na 
deskah tako sigurno, da ji mora čestitati 

vsak objektiven opazovalec. Za mladino 
je igrala na praznik našega ujedinjenja 1. 
t. m., naistopivša obenem z mladino dekli­
ške osnovne šole, s katero jo veže pleme- 
nita ideja Rdečega križa« v Podmladku 
Rdečega Križa (PRK). Dnevu primerni go­
vor, deklamacije ljubkih deklic osnovne šo­
le in  slednjič burka, ki je vzbujala salve 
smeha. Evo vam dostojne proslave zgodo- 

j vinskega dne. Toda nedelja, 4. t. m. posve- 
j cena .staršem in ostalemu šoli naklonjene­

mu^ občinstvu, je pokazala, da stopa naša 
meščanska Sola pod vodstvom svojega uči­
teljstva kvišku k cilju izpopolnitve. Naj ne 
bo to zadnji javen nastop. Le še med nas! 
Saj v tebi, mladina, leže naši -upi, v Tebi 
naj se razširi še nam nekoliko obzorje, da 
bomo stremeli po vsem lepem in dobrem. 
Prisrčna hvala ».Kat, prosvetnemu društvu«, 
ki omogoča s svojo nesebičnostjo mladini 
izvenšolski razmah. Prisrčna hvala tudi 
Vam, g. urednik, da ste mi omogočili ob­
javo pričujočih vrstic, saj meščanska šola 
drugače ne najde poti, po kateri bi stopila 
pred javno kritiko. Pa brez zamere! A. M.

QU()USQUE TANDEM?!
Ko je izšJa nova aiaredba za prevedbo 

kronskih upokojencev in invalidov, smo 
sprejeli to novico z radostjo. A ko smo poz­
neje to prevedbo proučili, smo videli, da 
tudi >ta prevedba ne prinese težko pričako­
vane rešitve. Kljub temu smo mislili, da bo­
mo  ̂enotni prevedbi vsaj za en korak bližje.
1 ežko smo pričakovali, da se izvede za­
enkrat vsaj ta malenkostna prevedba. A 
kako smo razočarani, ker minulo bo že 5 
mesecev, a o prevedbi ni ne duha ne sluha. 
Torej, kaj je z nami, ali srno v resnici tako 
zavrženi? Ali nismo tudi mi zvesto oprav­
ljali svoje službe, mari nismo žrtvovali svo­
jega zdravja in plačevali sami svoje pokoj­
nine, m ari mi nimamo pravice do življenja?

Zdi se, da ne. Mi stari upokojenci in in­
validi moramo trpeti naprej, zadajajo nam 
se še nove rane in krivice. Po novem zakonu 
nimamo pravice, da se nam izboljša naše 
stanje. Pač pa se nam hočejo z novim za­
konom pravice, ki so nam zajamčene po 
rimskem paktu, še prikrajšati. Usojamo si 
vprašati vse merodajne faktorje, če se tako 
postopanje ujema s pravico? Vprašamo tudi, 
koliko časa mislijo merodajni faktor>i z na­
mi še tako postopati?

Vse druge države so vprašanje železni­
ških vpokojencev in invalidov primerno že 
rešile, a mi gladujemo in čakamo rešitve. 
Quousque tandem?!

Društvo železniških upokojencev.

KRATKE VESTI.
V Tripolisu pripravljajo Italijani veliko 

ofenzivo proti plenumu Senussijev.
Finska vlada je odstopila, ker ministrski 

predsednik Tanner, voditelj socialnih demo­
kratov, ni mogel dobiti večine za svojo davč­
no ln carinsko reformo.

Kakor javlja »Az Estc, je Madjarska pri­
pravljena v vprašanju zaplembe posestev 
madjanakih optantov skleniti z Rumunsko 
■kompromis, ker žele tako velesile.



Stran 4. »NARODNI DNEVNIK«, 13. decembra 1927. Štev. 281.

lorica, Trst. — AOENCIJA: Logatec.

za vse banine posle.

I H caU 4 ^  
»TAR A SVETEK

Šport.
Avstrija porazila Češkoslovaško v medde- 

želni piavami tekmi 48 : 39. V nedeljo se je 
vršil v dunajskem Dianabadu drugi del 
meddeželne tekme .med Avstrijo in Češko­
slovaško. V trdam boju je zmagala Avstrija 
v hrbtnem plavanju, uimeteljnem skakanju 
in štafetnem plavanju 3 X  100, dočim so 
zmagali če  d samo v prostem stilu na 400 m. 
P ri tem je postavil Čeh Belik v hrbinem pla­
vanju kot drugi nov češki rekord na 100 m 
v 1:18.6. V umeteljnih skokih se je vršil 
vroč boj med Avstrijcem in Staudingerjem v 
Čehom Ballaszum, ki ga je Standinger v 
krasnem  stilu odločil sebi v prid. V dam­
skih tekmah je postavila gdč. Frici Lo\vy nov 
avstrijski rekord na 300 m v prostem stilu 
v 4:48.8, dočim je v isti točki Čehinja Fried- 
laaoder kot tretja prispela na cilj v češkem 
rekordnem času 5:06.1. V \vaterpolo-iekmi 
sta dosegli obe moštvi 2 : 2 in ker po po­
daljšanju igre noben team ni mogel odločiti 
boja sebi v prid, je nastopil žreb, ki je od­
ločil Avstriji v prid, ki je dobila s tem dra­
goceno častno darilo.

Teniške vesti. Term ini za Davisov pokal 
v letu 1928 so sledeče določeni: 1. runda
najkasneje dne 8. maja, 2. runda najkasneje 
dne 20. maja, 3. runda najkasneje dne 1. ju­
nija, predzadnja runda najkasneje dne ‘24. 
junija. Končna runda v evropski coni leži 
med 13. in  15. junijem, ona v am erikanski 
eoni se odigra med 20. in 22. julijem in iz­
zivalna runda med 27. in  29. julijem. — 
VVimbledonski Ali England Club, ki priredi 
vsako leto največji svetovni turnir, je pova­
bil znanega češkega igrača Karla Koželuha 
za poletje 1928 v Wimbledon, kjer bo anga­
žiran za dobo šest tednov kot učitelj tenisa. 
»Daily Telegraph« prinaša tudi obširno po­
ročilo teniške rodbine Koželuh v Pragi in 
pohvalno omenja številne uspehe .Karla in 
njegovega b rata Jana, ki je čehoslovaški 
am aterski prvak. — Svetovni prvak Karel 
Kaželuh je v Beanlieu-u sur Mer v nekem 
traLningamatchu gladko porazil svojega tek­
meca, Poljaka iNajucha 6 : 0, 6 : 3, 7 : 5.

Morski lev kot traininspartner. Znani traj­
nostni plavač Oto Kemmerich bo svoj trai- 
ning na ta način organiziral, da bo pri svojih 
dolgotrajnih plavanjih mladega morskega

leva jemal seboj kot spremljevalca. Kakor 
se doznava, si je Kemmerich pri tvrdki Ha- 
genbeck nabavil dveletnega morskega leva in ; 
ga tako dresiral, da ga pri treningu sprem­
lja. Od srede decembra naprej namerava 
plavati vsako nedeljo dvanajst ur, nakar bo
o Veliki noči 1928 poskusil v Hamburgu 
zboljšati svoj svetovni rekord v 'trajnostnem 
plavanju na 48 ur. Razim tega bo Kemme­
rich vnov.ič skušal preplavati Kanal, pri če­
mur ga bo tudi spremljal morski lev.

Gospodarstvo.
X Revizija trgovinske pogodbe z Avstrijo 

in Kmetijska družba. Kmetijska družba za 
Slovenijo je sklicala anketo kmetijskih kor­
poracij, ki naj prouči zahtevo avstrijskih 
delegatov pri pogajanjih zaradi revizije tr­
govinske pogodbe z Avstrijo. Anketa je skle­
nila odločno protestirati pr.oti zahtevam ^Av­
strije, ki ogroža obstoj predvsem naše živi­
noreje in prašičereje, pa tudi pridobivanja 
bučnega olja. Na podlagi tega sklepa je 
družba sestavila prim eren protest in ga po­
slala vsem merodajnim činiteljem v Slove­
niji kakor tudi v Beogradu, v katerem jih 
opozarja na usodne posledice za kmetijstvo 
v Sloveniji, če bi naša delegacija v tem ozi­
ru kaj popustila Avstriji.

X  Protest proti znižanju uvozne carine na 
vino. Kmetijska družba je na kmetijsko in 
trgovinsko ministrstvo naslovila odločen pro­
test proti nameravanemu znižanju uvozne 
carine na grško in francosko vino, katero 
ugodnost so baje dovolili naši delegati pri 
trgovinskih pogajanjih z Grčijo in Francijo. 
Slovenskemu vinogradništvu sicer ne grozi 
od teh strani prehuda konkurenca, ker dol­
gi transport preveč obremeni blago. Pač pa 
obstoji najhujša nevarnost od strani itali­
janskih vin, ker moramo glasom pogodbe 
iste ugodnosti dovoliti tudi Italiji. 'Kmetij­
ska družba, kot zastopnica celotnega kmetij­
stva Slovenije, je glede te nevarnosti, ki 
grozi slovenskemu vinogradništvu, opozori­
la tudi vse merodajne činitelje v Sloveniji 
in v Beogradu, da se pravočasno zavzamejo 
za to vprašanje.

X Vinski sejem in razstava v Ivanjkovcih. 
Dne 7. t. m. se je vršil v Ivanjkovcih III. 
vinski sejem in razstava vin. Iz poročila po­

vzemamo ,da se je pridelalo v mariborski 
oblasti na 14.895 ha vinogradov leta 1925 
893.635 hi, t. j. na ha okoli 26 hi, 1. 1926 
117.645, t. j. na ha okoli 8 hi, 1. 1927 pa 
135.272 hi, t. j. na ha okoli 9 do 10 hi vina.

BORZE,
12. decembra.

Ljubljana. Berlin 13.545 — 13.575 (13.56), 
Curih 1094.1 — 1097.1 (1095.6), Dunaj 7.995 
do 8.025 (8.01), London 276.70 — 277.50 
(277.10), Newyork 56.59 — 56.79 (56.68, 
56.70), Praga 167.99 — 168.79 (168.39), Trst 
306.56 — 308.56 (307.125, 308).

Zagreb. Dunaj, 7.995—8.025, Berlin 13.543 
do 13.573, Budimpešta 9.93 — 9.96, London 
276.7 — 277.5, Nhvvork 56.605 — 56.805, 
Pariz 223 — 225, Praga 167.97 — 168.77, 
Trst 306.375 — 308.375, Curih 1094.1 do 
1097.1.

Curih. Beograd 9.125, Berlin 123.625 
Newyork 517.65, London 25.28125, Pariz 
20.2825, Milan 28.C3, Praga 15.35, Budim­
pešta 90.6250, Bukarešta 3.20, Sofija 3.745, 
Varšava 58.10, Dunaj 73.

Blagovna tržišča.
Ljubljanska blagovna borza (12. deeem.). 

L e s :  Zaključenih je bilo 15 vagonov, in
sicer 10 vagonov bukovih drv, metrskih, 
zdravih, suhih, 10% okroglic, fco vagon me­
ja po 22.50, 2 vagona mešanih drv (bukev, 
gaber, hrast) fco vagon meja po 20.50 in 3 
vagone tramov merkntHnih, od 8-8 do 19-24, 
4—10 m, po koučevi noti, fco vagon Sušak 
po 310.

D IJA ŠK I IZG REDI V RUM UNIJI IN 
NJIHOVI VZROKI.

Na Rumunskem vlada zoper red in mir. 
Vpraša se, zakaj je prišlo do dijaških iz­
gredov.

Rumunski dijaki so precej 'bolj vročekrv­
ni in radikalni kot dijaki v srednji in  sever­
ni Evropi. Rumunski študent študira na­
vadno dolgo, tako da je na rumunskih uni­
verzah dosti dijakov, ki so se udeležili sve­
tovne vojne kot frontni bojevniki, skoraj vsi 
drugi pa so se udeležili vojne kot skavti- 
prosiovoljci in pomočniki svojih starejših

kolegov. Skratka: bili so priče ogromnega 
napora rumunskega naroda. Razumljivo je 
torej, da so opazovali uecionalistično na­
vdahnjeni dijaki z veliko nejevoljo, kako se 
je nateplo v državo, ki je bila ustvarjena z 
velikimi žrtvami na stotine Židov, v katerih 
vidijo samo parasite na državnem telesu. 
Točne statistike o številu Židov na Rumun- 
skem ni, dijaki trdijo, da jih je okoli 2 mi­
lijona. Priselili so se za časa, ki je bila Ro­
munska nevtralna, iz Galicije in Bukovine, 
po končani vojni pa še iz Rusije. Samo v 
Bukarešti živi danes okoli 300.000 Židov. Si­
cer nastopajo rumunski dijaki pogstokrat 
tudi proti Madjarom in Bolgarom, toda naj­
važnejša točka njihovega programa je anti­
semitizem.

Rumunski dijaki nastopajo proti Židom 
vsako leto po parkrat, pri predavanjih, v la­
boratorijih in na ulici. Policija je na take 
demonstracije pripravljena ter jih navadno 
takoj v začetku uduši. Demonstranti se are­
tirajo in odvedejo na policijo, v najhujšem 
slučaju dobe po par dni zapora.

Do največjih demonstracij pride ob priliki 
letnih kongresov nacionalističnih dijakov. 
Letos se je vršil kongres narodnih krščan­
skih visokošolcev v Velikem Varadinu, to­
rej v m estu ob madjarski meji. Tam se je 
zbralo okoli 5000 dijakov. Vedelo se je, da 
bo kongres obenem demonstracija proti 
Madjarom in njihovi protirumunski politiki. 
Govori poedinib delegatov so bili zelo ognje­
viti ter so se tikali večinoma Madjarov in 
Židov. Prišlo je sicer res do večjih izgredov, 
nikakor pa ne do talcih, kakor poročajo tar-

1 tarske vesti iz Budimpešte. Red je bil hitro 
vzpostavljen, tembolj, ker so bili dijaki na­
stanjeni po večini v vojašnici. Po poslednjih 
vesteh iz kompetentnih virov iz Bukarešte 
pri kravalih ni bil nihče ubit. V a r a ž d in s k e  
oblasti so ugotovile, da so provocirali izgre 
de tuji provokatorji. Kongres rumunskih 
visokošolcev je bil trn v peti madžarskim no­
vinarjem, ker je bilo to prvič, da je prišlo 
na rumunskem teritoriju  do demonstracij 
proti Rothermere-ovi akciji in proti madjar- 
skemu prizadevanju za revizijo trianonske 
mirovne pogodbe.

M aterialno škodo bo poravnala rumunska 
vlada.

Hja Erenburg: 1(12

Ljubezen Jeanne-e Ney.
(I* ruščine prevedel 8. L.)

40.

Mnogo gorja — mnogo ljubezni.

Jeanne se je z Zaharkevičem peljala na 
Vindavski kolodvor. V Moskvi je prebila sa­
mo dva dni, pa kakšna dva dneva! Jeanne 
ni bila mehkužna in je tako dobro poznala 
zimo, kakor nenaševski gozd. Zanjo se je 
začel otožni bolestni maj tisto minuto, ko je 
stopil tovariš Šablov na prag hiše v Nena- 
ševem; takrat je Jeanne zajokala, kar ni 
spravilo v majhno zadrego 'tovariša Šablo- 
va, ki je znal vse, ni pa vedel, 'kaj mu je 
storita, če ljudje jokajo. Te solze so bile za 
Jeanne-o ko ledohod, ko se reka oprosti zim­
skih okovov. Po stricu, Gastonu in panu Ka- 
botinskem je spet govorila s  človekom, ki ni 
mogel ne z mandatom, ne z usnjatim jopičem 
in  ne s Statutom >Lige časa« prikriti navad­
nega človeškega sočutja.

Vsemu temu je sledilo srečanje z Zahar­
kevičem, z dobro, dolgouho pestunjo. V Mo­
skvi torej ni bila samo Devetruska prečna 
ulica, Neiehenson in červonei, tam je bil 
tudi Zaharkčvič. Gotovo ije v Moskvi še več

Zaharkevičev in vsi lestenci »Empir-a« niso 
mogli zatemneti mehkega sijaja dobrih oči. 
Res je, da so te oči bolj sijale v Feodosiji, 
k jer je gorela edina svetilka na nabrežju, 
kakor pa v bleščeči Moskvi, vendar so pa 
sijale ravno tako, ko prej. Iz teh oči je sijala 
zavest, da se morajo svetiti na ves svet in 
da bodo morali lestenci »Empir-a«, bara 
»Gaverni« in kazine v Pan-Remu ugasniti.

Siromašna sobica, kjer je živel Zaharke­
vič, je napravila na Jeanne-o globok vtis. 
Še celo njegova ljubljena Bella je hodila v 
strganih čevljih. Vsa skromnost opreme je 
bila v presenetljivem nasprotju z bleskom 
oživljene Moskve. Zaharkevič je bil pa pre­
več zaposlen, da bi o tem premišljeval. On 
je delal.

Prihod Jeanne-e ga je silno razveselil. Ce­
sto se je je spominjal, nikdar si pa ni mislil, 
da se bo temnopolta inezemka kdaj vrnila v 
Rusijo. Ko se je vrnil iz doneckega rajona, 
ga je doma čakalo drobno pisemce s sledovi 
solza. Takoj je pisal Šablovu in tako je p ri­
šla Jeanne v Moskvo. To je veliko veselje.

Zaharkevič je vedel, da njegovo veselje 
nikogar ne zanima in da rabi Jeanne pomoč. 
Zato ji ni govoril o svojih čustvih in le po 
njegovem laskovem pogledu in udanih k ret­
njah je Jeanne lahko uganila, kaj se godi v

njegovi duši. Uganila je, ni imela pa časa, 
da bi se pečala z Zaharkevičem. Oba dva 
dneva je švigala po Moskvi in vpraševala, 
ni li komu kaj znanega o Andreju.

Tudi Zaharkevič sam je bil v skrbeh, ker 
že tri mesece ni bilo nič znanega o Andreju. 
Tudi v Kominterni niso nič vedeli. Mogoče 
je aretiran in sedi skupaj s francoskimi to­
variš. Zaharkevič je na vise načine pomir­
jeval Jeanne-o. Tešil jo je ko dete, ko včasih 
svojo Bello, če je padla in se pobila po 
nosu.

Ljubezen Jeanne-e in Andreja se ie zdela 
Zahar,keviču čudovito lepa. Oba je ljubil. 
Ljubil je njuno ljubezen, nežno, visoko, ožar­
jeno cd epasnosti, gorja in ločitve. Za bba 
je bil srečen in nesrečen. Njegovo čuvstvo 
do Jeanne se mu je zdelo malenkostno in 
brezpomembno. Ali more Zaharkevič siploh 
ljubiti? In dobra pestunja se je jezila nase in 
se bala po pasje udano, ljubeče pogledati na 
Jeanne-o.

V Kominterni je neki zasmehljiv, trdosrčen 
človek, ki so ga zaporedoma izgnali iz vseh 
držav, poslušal Jeanne-o, njeno prošnjo in 
se je nehal smejati. Kuga in člcvešhki družbi 
nevarna bomba je Jeanne-o prosto, po člo- 

! veške razumela. Z lahkoto otožnosti je rekel
1 Jeanne-i:

— Odidite! Tukaj so naslovi. Vzdignite 
v se h . . .

Ravnotako se je vedel napram  Jeanne-i 
nekdo iz komisarijata za zunanje zadeve. 
Poslušali so jo povsod in povsod je vzbudila 
sočutje. V Moskvi se ni več čutila za tujko.
V tem ogromnem mestu, ki je preživelo to­
liko težkih let, k jer je sleherna družina po­
znala gorje in težke izgube, v tem grenkem 
■mestu ni izumrla ljubezen. Tukaj so ljubili, 
kakor nikjer na svet.u In v srcu Jeanne-e 
jo vzklila nova, široka, splošna ljubezen.

Ko se je Jeanne tcplega, tihega večera pe­
ljala z Zaharkevičem skozi Moskvo, jemljoč 
od nje slovo, je nemo zrla na rahlo zelenino 
buljevarjev, na luči v Kremlju, na šepajoče 
starke, na divje, absurdno, čudovito mesto, 
na najbolj zmešano in najbolj junaško, na 
trudno, grenko, novo mesto — Moskvo.

Do vlaka je ostajalo časa celo uro. Zahar­
kevič je nekam izginil, najbrže je stopil po 
vozovnico. Jeanne je sedela v bufetu. K nji 
je pristopil starikav človek, ki se je plaho 
ozrl naokoli, če ni v bližini nosačev, in je 
tiho vprašal:

— Mogoče mi dovolite, da vam [ponesem • 
prtljago v vagon?

(Dalje prih.i

V IN O C ET
tovarna vinskega kisa, d. z o. z., Ljubljana

nudi
n a j f i n e j š i  in n a j o k u s n e j š i  
namizni kis iz v i n s k e g a  k i s a .
Zahtevajta ponudbo. «••« Teielon Itev. 2389.
Tehnično In higiJeniSno n a j t n o d a r n e j e  
u r e j e n a  k i s a r n a  v J u g o s l a v i j i .  
Pisarna t Ljubljana, Dunajska casta SL ta ,  (L nadstr.

Carinsko poirednltki in tpedicijtki bttreau

»  G R O H
LJUBLJANA, Kolodvorska ulica 41
Naslov brsojavkami „GROM“. Taiaton 2454.
PodruSnlce t  Maribor, Jesenice, Rakek.
Obavtja vso v to stroko spadajoča posla najhitrejo 

In pod kulantnlml pogojL
Tastsr~**‘1 druSba spalnih vos S. O. E. sa aksprasna 

pošiljke.

- - Širite - - 
»Narodni Dnevnik"!

Koks - Čebin
! Wolfovs 1 (II. - Telef. 26W

MALI OGLASL
Zs vsako besedo se plača 
50 par. Za debelo tiskaa. 

pa Din 1.—.

Išče se
stanovanje, obstoječe i» 
kuhinje ter dveh sob v 
centrumu mesta. Plača se 
dobro. Ponudbe na upravo 

lista pod »Stanovanje«-

LJUBLJANSKA KREDITNA BANKA
Skunt m n  n i  BiiM.0Oi.wo—

CENTRALA*
LJUBLJANA, DUNAJSKA CESTA.

PODRUŽNICI!
BraSIce, Coljo, Črnomelj, Kranj, Maribor. Metkovif, Novi 
• Ptuj, Sarajevo, Split, Gorica, Trst -  AOENCIJA i

= Se priporoča

M ojkteij: Ateksaader Žcteiaikar. — Urejuje: Vladimir Svetek. — Za tiskarno »Merkur« odgovoren: Andrej Sever. Vsi v Ljubljani.


